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ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА ВІЗУАЛЬНОГО МЕТОДУ ВИЗНАЧЕННЯ КОЛЬОРУ 
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Харківський національний медичний університет, Харків, Україна
Метою цього дослідження було провести порівняльну оцінку здатності студентів стоматологіч­
ного факультету визначити колір зубів пацієнтів та естетичних конструкцій. Матеріали та ме­
тоди. Дослідження було проведено в період з 2021 до 2024 року. В ньому приймали участь студен­
ти 2-го та 3-го курсів стоматологічного факультету Харківського національного медичного уні­
верситету, м. Харків, Україна. Результати. Визначення та відтворення природного кольору зубів є 
одним із найскладніших завдань в естетичній стоматології, оскільки колір є важливим естетичним 
аспектом. Цей процес значною мірою залежить від досвіду та сприйняття стоматологів і може 
виконуватись як суб'єктивно (на основі візуального аналізу), так і об'єктивно (за допомогою спеціа­
льних приладів). Незважаючи на те, що визначення відтінку є щоденним завданням для стоматоло­
гів, помилки все ж  трапляються досить часто. Дослідження показало, що студенти 2-го курсу 
мають значні труднощі у визначенні кольору зубів, особливо натуральних. Високий відсоток поми­
лок (66,6% для штучних і 80,8% для натуральних зубів) вказує на недостатню підготовку. Студе­
нти краще використовують шкалу VITA classical завдяки її  спрощеному дизайну, але визначення ко­
льору натуральних зубів потребує додаткового тренування. Результати дослідження підтвер­
джують, що тренінг ефективно покращує здатність студентів визначати колір зубів. У студентів 
3-го курсу після клінічного навчання кількість помилок значно зменшилась: на 35,8% для штучних 
зубів і на 53,3% для натуральних. Шкала Vita 3D Master виявилася точнішою завдяки ширшим мож­
ливостям для оцінки кольору. Загальний рівень точності значно зріс, що підтверджує користь 
тренінгу в навчанні. Висновки. Результати дослідження демонструють, що навчання значно під­
вищує здатність студентів точно визначати колір зубів. Студенти 3-го курсу, які пройшли клініч­
не навчання, показали кращі результати у співставленні кольору як штучних, так і натуральних 
зубів, зменшивши кількість помилок на 35,8% та 53,3% відповідно. Шкала Vita 3D Master виявилася 
більш точною завдяки ширшому вибору кольорів та більшій кількості параметрів оцінки. Підвищен­
ня загальної оцінки на 81, 5% підтверджує ефективність тренінгу для покращення точності визна­
чення кольору зубів у навчальному процесі.
Ключові слова: колір зубів, візуальний метод, навчання, ортопедична стоматологія.

Визначення і відтворення природного кольо­
ру зуба вважається однією з найскладніших за­
дач естетичної стоматології. Естетичні вимоги 
пацієнта до реставрацій спрямовані насамперед 
відтворення природного виду зубів. Колір зубів 
вважається найбільш важливим естетичним 
компонентом і його визначення безпосередньо 
корелює з досвідом та сприйняттям лікарів- 
ортопедів та зубних техніків [1].

Колір може бути виражений суб'єктивно (з 
урахуванням зорової реакції стоматолога) чи 
об'єктивно (з урахуванням фізичних властивос­
тей кольору, вимірюваних приладами) [2].

Дослідження показали, що сприйняття кольо­
ру може бути представлене у колірній сфері з 4 
вимірами [3], причому 4-й вимір «від світлого до 
темного (darkness)» візуалізувати важче. Але 
через високу вартість інструментальних техно­
логій найпопулярнішим і традиційним методом 
підбору відтінку в стоматології є використання 
візуального співставлення за допомогою готової 
стандартної шкали. Візуальний аналіз кольору 
зубів у порівнянні з колірною шкалою зубів є 
найбільш швидким і дешевим методом, що най­
частіше використовується в стоматології, але 
все ж таки є суб'єктивним методом [1, 4].

Такі змінні, як зовнішнє світло, фон, вік, до­
свід, втома, фізіологічний стан, прийом ліків або

захворювання очей можуть призвести до непе­
реконливих результатів чи помилок. Незважаю­
чи на такі обмеження, людське око дуже чутливе 
до виявлення крихітних відмінностей у кольорі 
між двома об'єктами [5].

Крім того, відомо, що сприйняття кольору за­
лежить також від віку, статі, освіти та професії 
[6, 7, 8].

Колір натуральних зубів має багато особли­
востей, таких як поєднання відтінків, наявність 
пігментних плям, мамелонів, та є індивідуаль­
ним для кожного клінічного випадку, і не завжди 
можна відтворити це за допомогою тільки одного 
відтінку.

Хоча визначення відтінку є щоденною рути­
ною для багатьох стоматологів, відтворення ко­
льору за допомогою цього процесу призводить 
до частих помилок. Здатність практикуючих фа­
хівців визначати колір з часом покращується, 
але на неї також можна позитивно вплинути за 
допомогою навчання та практики [9].

Стандартна шкала для співставлення кольо­
ру Vitapan 3D-Master, яка виконана відповідно до 
принципів Манселла, має переваги відмінності в 
параметрах та кількості варіантів вибору, на 
відміну від стандартної шкали за системою Vita 
Classical, і забезпечує підвищену надійність при 
повторних вимірах [7]. З літературних джерел
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відомо, що кількість помилок, допущених стома­
тологами при виборі кольору зубів, становить 
14% (за Barna), 9,9% (за Moser) та 8,2% (за Mc 
Maugh) [10, 11, 12].

Мета дослідження
Провести порівняльну оцінку здатності студе­

нтів стоматологічного факультету визначити ко­
лір зубів пацієнтів та естетичних конструкцій.

Матеріали і методи
Дослідження було проведено в період з 2021 

до 2024 року. В ньому приймали участь студенти 
2-го та 3-го курсів стоматологічного факультету 
Харківського національного медичного універси­
тету, м. Харків, Україна. Під час виконання прак­
тичних занять студенти отримали базові поняття 
з естетики зубів, а також фундаментальну інфо­
рмацію про параметри кольору зубів і методи 
його визначення. Визначення природнього ко­
льору зубів проводили за стандартними шкала­
ми VITA classical (Vita, Німеччина), 3D-Master за 
зразком штучного гарнітурного стандартного зу­
ба для знімних протезів (Spofa Dental, відтінок 
А2) та у крісла пацієнта на природніх зубах.

Час проведення дослідження -  з 10:00 до 
14:00, оптимальний час для визначення кольору 
в умовах природного освітлення. Студентів роз­
поділили на групи по 10 осіб і перед вправою 
вони пройшли тест Ішихара (Ishihara Test) на ко­
лірний зір. Всі вони працювали в одному кабіне­
ті, оснащеному безтіньовою лампою з колірною 
температурою 5100 К та індексом кольоропере- 
дачі рівним 95. Показники похибки визначали за 
такими критеріями:

0 -  відтінки збігаються;
1 -  відмінність в 0,5-1 тона відповідної групи;
2 -  відмінність в 1,5 тона відповідної групи або
0-1 тона іншої групи;
3 -  відмінність в 1,5-2 тона іншої групи.
Усі оцінки були індивідуальними та проводи­

лися в однакових умовах довкілля. Статистичні 
дані оброблялись в Microsoft Exel.

Результати дослідження
Студенти, які добровільно взяли участь у за­

пропонованому досліджені, були поділені на дві 
групи відповідно до року навчання. Середній вік 
становив 21,7±4,15 року. Студенти-стоматологи 
були з другого та третього курсів. Другий рік від­
носиться до доклінічної частини, тоді як третій 
рік вже відноситься до клінічної частини навчан­
ня стоматології. Попереднє навчання чи попе­
реднє калібрування не проводилось.

Студентами 2го курсу (досліджувана група) 
було допущено 80 помилок при співставленні 
кольору штучного гарнітурного зуба за обома 
стандартними шкалами зі 120 визначень кольо­
ру, що загалом склало 66,6% помилок.

За шкалою VITA classical кількість неправи­
льних визначень кольору штучного зуба студен­
тами 2го курсу склала 39 з 60 (65%). За шкалою

3dMaster 41 із 60 студентів допустили помилки 
(68,3%) відповідно. Отримані результати вияви­
ли, що за обома шкалами студенти 2го курсу на­
вчання набрали лише 50,0 %. При цьому спо­
стерігалася відмінність у показниках точності зі­
ставлення кольору серед шкал 3D-Master та 
VITA classical.

Досліджувана група студентів загалом за 
шкалою 3D-Master набрала 57 балів з 120 (47%), 
що є меншим показником, ніж при визначенні 
кольору за шкалою VITA classical для штучного 
гарнітурного зуба перед тренінгом, з показником 
63 бали з 120 або 52,5%. Ці результати дозво­
ляють припустити, що для студента використан­
ня шкали VITA classical виявилося більш прос­
тим через дизайн шкали, що враховує менше 
параметрів оцінки кольору, а також зменшену кі­
лькість варіантів для співставлення кольору.

Результати визначення студентами 2го курсу 
кольору натуральних зубів пацієнта загалом для 
обох шкал, кількість помилок склала 97 з 120 
або 80,8%.

За шкалою Vita Classic помилкові визначення 
складали 80% або 12 вірних визначень з 60, а за 
шкалою Vita 3D master -  85% (11 вірних з 60). За 
шкалою Vita Classic дослідна група при визна­
ченні кольору натурального зуба набрали 38 ба­
лів з 120, або 31,6%, а при використанні шкали 
Vita 3D master - 34 бали з 120 (28,3%) від макси­
мальної оцінки. Ці результати свідчать, про те 
що студентам було більш складно зіставити ко­
лір натурального зуба, ніж колір штучного гарні­
турного зуба.

Поліпшення здатності визначати колір зубів є 
бажаною метою з огляду на те, що допущено 
значний відсоток помилок, 73,8% (n=240), точне 
співставлення кольору на першому етапі дослі­
дження складало 26,2 % або 63 випадки з 240 
визначень.

У студентів 3го курсу (контрольна група) ви­
явлено зменшення загальної кількості помилок 
при співставленні кольору штучного зуба за 
обома стандартними шкалами зі 120 визначень 
кольору. Було допущено 37 помилок, що зага­
лом на 35,8% помилок менше ніж на першому 
етапі дослідження (табл. 1).

При визначенні кольору стандартного гарнітур­
ного зуба за шкалою Vita Classic у контрольній 
групі кількість помилок зменшилась з 39 до 21, що 
в порівнянні з співставленням кольору штучного 
зуба в дослідній групі на 30,0 % менше.

При співставленні кольору гарнітурного шту­
чного зуба за шкалою Vita 3d Master у контроль­
ній групі виявлено 16 помилок з 60, що складає 
26,6%. Це говорить про те, що визначення ко­
льору зубів можна тренувати, використовуючи 
методичні вказівки на практичних заняттях, так 
як кількість помилок зменшилась на 41,7% для 
визначення кольору гарнітурного зуба за шка­
лою Vita 3D master.
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Таблиця 1
Кількість помилок, допущених студентами при співставленні кольору зубів та їх якісна оцінка в балах

Студенти 2го курсу Студенти 3го курсу

Назва шкали Одиниця
виміру

визначення кольору 
штучного зуба

визначення кольору на­
турального зуба

визначення кольору 
штучного зуба

визначення кольору на­
турального зуба

VITA classical N (60) 39 48 21 19
% 65 80 35 31,6

бали 63 38 81 81
3D-Master N (60) 41 49 16 14

% 68,3 85 26,6 23,3
бали 57 34 97 89

Всього N, (120) 80 97 37 33
% 66,6 80,8 30,8 27,5

бали 120 72 178 170

Якісна колективна оцінка при визначенні ко­
льору штучного зуба збільшилась у студентів 
3го курсу до 76 балів за шкалою Vita Classic та 
до 97 балів за шкалою Vita 3D master, в порів­
нянні зі студентами 2го курсу, що загалом на 68 
балів більше, що склало підвищення загальної 
колективної оцінки на 56,6% за обома шкалами і 
свідчить про користь проведеного тренінгу для 
навчання ідентифікації кольору штучного зуба.

При визначенні кольору натурального зуба 
пацієнта студентами 3го курсу при використанні 
шкали Vita Classic виявлено 19 помилок з 60, що 
складає 31,6%. Для шкали Vita 3D master, кіль­
кість помилкових визначень склала 14 з 60, або 
23,3%. Загалом кількість помилок при визначенні 
кольору натуральних зубів зменшилась на 
53,3% з 97 до тренінгу до 33, відповідно.

Дані свідчать про те, що шкала Vita 3D master 
показує кращий результат ніж шкала Vita 
Classic, це пояснюється тим фактом, що шкала 
Vita 3D master має більшу кількість варіантів ко­
льору, та враховує більше параметрів оцінки ко­
льору, тому для студентів 3го курсу виявилась 
точнішою. Колективна якісна оцінка отримана 
виросла з 192 до 348 балів, що на 81,5% краще 
в порівнянні з показником дослідної групи.

Обговорення результатів
Здатність людського зору визначити колір ке­

рамічної реставрації залежить від властивостей і 
характеристик матеріалів. Пресована кераміка і 
зразки фрезерованого матеріалу здебільшого 
відповідають заданій колірній гамі. Протези, ви­
конані з подальшим шліфуванням облицювання 
керамічної поверхні, металокерамічні та керамі­
чні протези виготовляють після ретельного ана­
лізу співвідношення товщини шарів покриття і 
каркаса, що безпосередньо впливає на кінцевий 
колір готового протеза.

Для бічних груп зубів (премолярів, молярів) 
слід вивчити і жувальну поверхню. У молодому 
віці визначаються виражені горби з високими 
вершинами і світлими тонами. В осіб старшого 
віку висота бугрів дещо згладжена, борозенки 
мають темніший відтінок. У разі загибелі пульпи 
він має жовто-коричневий або коричнево-сірий 
колір. Дотримання в процесі виготовлення точ­
них параметрів товщини каркаса і шару кераміки 
гарантує необхідний колір зубного протеза.

Під час порівняльного аналізу візуального й 
апаратного методу визначення кольору зубів ми 
виявили, що показники оцінки кольору в 90 % 
випадків збігаються. Візуальна методика, стан­
дартно використовувана в клініці, може бути ве­
льми корисною технікою, ефективність якої за­
лежить від особистих особливостей і досвіду лі­
каря.

Виготовлення непрямих реставрацій потре­
бує гідної взаємодії між клініцистами та лабора­
нтами. Крім того, вибір кольору часто є найскла­
днішим етапом у відтворенні природного вигля­
ду зубів [13]. Згідно з попередніми дослідження­
ми, розбіжності між практикуючими лікарями 
щодо підбору відтінків для тих самих зубів вини­
кають протягом кількох днів [14, 15]. Насправді 
дослідники розглядають підбір кольорів як 
суб’єктивну процедуру, що залежить від кількох 
впливів, таких як джерело світла, об’єкт і спо­
стерігач [11]. Хоча не існує процесу, який вважа­
ється золотим стандартом, існують різні методи 
оцінки кольору в стоматології, включаючи візуа­
льні та інструментальні [5]. Комунікація кольорів 
за допомогою напрямних відтінків є найбільш 
поширеною технікою. Однак цей метод вважа­
ється суб’єктивним, оскільки він обумовлений ві­
ком, статтю, досвідом спостерігача, втомою очей 
і навколишнім освітленням [6]. У цьому сенсі на­
були популярності інструментальні методи; од­
нак вони дорогі і не завжди доступні для стома­
толога [13]. Важливо зазначити, що інструмен­
тальні методи включають спектрофотометри, 
сканери, крос-поляризаційні фільтри, цифрові 
камери та смартфони [5, 6]. Ці пристрої склада­
ються з детектора, перетворювача сигналу та 
програмного забезпечення, яке обробляє сиг­
нал, щоб зробити дані придатними для викорис­
тання в клініці чи лабораторії [6, 13]. Спектрофо­
тометричні вимірювання кольору здатні достові­
рно кількісно визначити колір як видалених зу­
бів, так і стоматологічних матеріалів [9, 13].

Основні переваги визначення кольору зубів 
візуальним методом: виявлення індивідуальних 
особливостей; наявність досвіду лікаря з визна­
чення кольору зубів; економічна доцільність. 
Недоліки визначення кольору зубів візуальним 
методом: вплив психологічних чинників; вплив 
сторонніх чинників (освітлення, навколишнє ото­

92



Актуальні проблеми сучасної медицини

чення); складна процедура підбору необхідного 
кольору; наявність відмінностей колірних відтін­
ків матеріалів різних виробників.

Висновки
Результати дослідження свідчать про знач­

ний вплив навчання на здатність студентів точно 
визначати колір зубів. Студенти 3-го курсу, які 
пройшли клінічне навчання, показали значно 
кращі результати у співставленні кольору як 
штучних, так і натуральних зубів порівняно зі 
студентами 2-го курсу. Зменшення кількості по­
милок на 35,8% для штучних зубів і на 53,3% 
для натуральних зубів свідчить про ефектив­
ність проведеного тренінгу. Шкала Vita 3D 
master виявилася точнішою, що пояснюється її 
більшою кількістю варіантів кольору та враху­
ванням більшої кількості параметрів оцінки.

Перспективи подальших досліджень
Поліпшення загальної колективної оцінки на 

81,5% підтверджує доцільність подальшого ви­
користання тренінгу для підвищення точності 
визначення кольору зубів у навчальному проце­
сі.
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Summary
C O M PA R A TIVE A S S E S S M E N T OF VISUAL CO LO R M A TCH IN G  FOR AR TIFIC IA L A N D  NATURAL TE E TH  BY S TU D E N T OF 
DENTAL FACULTY A T KHARKIV NATIONAL MEDICAL U N IV ER S ITY  
Yanishen I.V., Herman S.A., Sidorova O.V., Krychka N.V.
Key words: tooth color, visual method, training, prosthetic dentistry.

The purpose of this study was to conduct a comparative assessment of dental students’ ability to match 
the color of patients’ teeth with aesthetic restorations.

Materials and Methods. The study was conducted from 2021 to 2024 with participation of 2nd- and 3rd- 
year students at the Faculty of Dentistry, Kharkiv National Medical University, Kharkiv, Ukraine.

Results. Accurate determination and reproduction of natural tooth color is a challenging task in aesthetic 
dentistry, as color plays a crucial aesthetic role. This process depends heavily on the experience and 
perception of dentists and can be approached subjectively (visual analysis) or objectively (special devices). 
Although shade determination is a routine task for dentists, errors are still common. The study revealed that 
2nd-year students struggled significantly with color matching, especially for natural teeth, with error rates of 
66.6% for artificial teeth and 80.8% for natural teeth, indicating a need for more training. Students performed 
better using the VITA Classic shade guide, which is simplified, but matching the color of natural teeth re­
quires additional practice.

The results confirm that clinical training improves students’ color-matching skills. After training, 3rd-year 
students showed a marked decrease in error rates: 35.8% for artificial teeth and 53.3% for natural teeth. The 
Vita 3D Master scale proved more accurate due to its broader color-matching capabilities. Overall, the 
accuracy levels improved significantly, highlighting the effectiveness of the training program.

Conclusion. The results of the study demonstrate that training significantly improves students' ability to 
accurately determine tooth color. The 3rd year students who underwent clinical training showed better results 
in matching the color of both artificial and natural teeth, reducing the number of errors by 35.8% and 53.3%, 
respectively. The Vita 3D Master scale proved to be more accurate due to a wider selection of colors and 
more evaluation parameters. The 81.5% increase in the overall score confirms the effectiveness of the 
training in improving the accuracy of tooth color determination in the educational process.
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